
 

 



  ارـ آم    :اولفصل 
  

البته همه افراد جامعه را بررسي . گوييم ي جامعه مي به تعداد اعضاي جامعه، حجم يا اندازه. كنيم در آمار، ويژيگي خاصي را در يك جامعه بررسي مي
اند و   به صورت تصادفي انتخاب شدهكه شامل گروه كوچكي از اعضاست كه. داريم ، فقط يك نمونه از افراد را بر مي        )كنيم سرشماري نمي (كنيم    نمي

  . نمايانگر خصوصيات باشد
  . ا شمارش هستند و عدد هستنديويژگيهاي كمي قابل اندازه گيري . اين ويژگي مي تواد كمي يا كيفي باشد

  . ويژگيهاي كيفي، عدد نيستند و به صورت كلمه معرفي مي شوند

انواع داده

 كمي

 كيفي

پيوسته:  مثلاً قد، وزن، هزينه، مدت زمان، ميزان آلودگي هوا 
(شمارشي) :  تعداد نفرات، طبقات ساختمان  گسسته

اسمي:  رنگ، گروه خون، نوع گشت، نوع شغل، جنسيت 
   ترتيبي:  مراحل رشد، ميزان تحصيلات، روزهاي هفته

  دسته بندي 
هـا، دامنـه تغييـرات     بنـدي داده  كنيم براي طبقه هايي كه همگن و از نظر مطالعاتي شبيه اند، دسته بندي مي          ي آسان يك جامعه، داده     لعهبراي مطا 

    : كنيم را حساب مي) ي تغيير متغير طول بازه(
 

كمترين داده
R max min 

بيشترين داده
ت دامنه تغييرا 

  
R  : استc تا است و طول هر دستهnد دسته ها اتعد

C
n

  

a تا a1دسته اول از  c1دسته دوم از .  استa c1 تا a c1   ... و 2

  

 صورت هر دسته به

  i ia , b
حد بالا 

( كران بالا) 
حد پايين

  . است( كران پايين) 

iمركز اين دسته برابر  i
i

a b
x




2
  : است

  . شود  برابر ميa برابر كنيم، دامنه تغييرات a اگر داده ها را :نكته
  .كند رات فرقي نمي تا زياد كنيم، دامنه تغييb       اگر داده ها را 

,  : خب حالا يه مثال عددي مي زنيم كه خوب متوجه شين  , , , , , , , ,3 9 11 4 1 7 7 4 2 2  

C.  دسته قرار بگيرن2خواهم در  مي  10 5
2

  

 R : max min   11 1 10

بيشترين داده
دامنه تغييرات كمترين داده

  
  

 ي جامعه است؟ ي نمونه برابر اندازه در كدام بررسي، اندازه .1

  متغير كيفي) 4  سرشماري ) 3  دسته بندي ) 2  نمونه ي تصادفي ) 1  
  .ايم گوييم سرشماري كرده العه شوند ميي افراد جامعه و مط همهياد كه گفتيم كه اگر  يادتون مي

  

 نوع آن كدام است؟. گروه خوني افراد، متغير تصادفي است .2

  كمي گسسته) 4  كيفي ترتيبي) 3  كيفي اسمي) 2  كمي پيوسته) 1  
  
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  باشد، مركز دسته ي آخر كدام است؟8/17اگر كران پايين دسته ي دوم .  هستند6/22 و 2/17ن و بزرگ ترين داده هاي آماري كوچك تري .3

  1 (7/21  2 (8/21  3 (3/22  4 (4/22  
aپس  . كران پايين دسته اول، همان كوچكترين داده است        /1 17 a و   2 /2 17 cين طول دسته ها     بنابرا 8 a a /  2 1 0 مركـز  .  است6

n  :دسته آخر برابر است با   n
c

x b / / /    22 6 0 3 22 3
2

  

  ! اين شكل را هم ببينيد
 

 

 به آن ها اضافه شود و يك م داده بين چارك اول و سو8اگر . ، دسته بندي شده اند4 طبقه به طول دسته ي 9داده هاي آمار در  .4
 )87رياضي (  طول دسته كم كنيم، در دسته بندي جديد تعداد دسته ها كدام است؟واحد از 

  1 (10  2 (11  3 (12  4 (13  
  . نمي كنداضافه كردن داده ها بين چارك اول و سوم، دامنه تغييرات را عوض 

R  :پس R   1 2 9 4 36  
c  :اما طول دسته يك واحد كم شده   2 4 1 3  

R     :پس
n

c
  2

2
2

36 12
3

  

  

ها فراواني  

  . دهيم  نشان ميif را با iهاي دسته  تعداد داده ):مطلق(فراواني 
if  : ها فراواني كل استifمجموع  N  

  :فراواني مطلق تقسيم بر تعداد كل  :فراواني نسبي

f  . است1هاي نسبي  مجموع فراواني

N
فراواني نسبي   

f%     100% يا فراواني نسبي ضرب در 100%ني تقسيم بر كل ضرب در فراوا: در صد فراواني نسبي
p

N
 100  

  . است100%مجموع فراواني هاي درصدي هم 
  . كنيم ميفراواني ها از طبقه اول تا آن طبقه را با هم جمع : فراواني تجمي

f f 1 fي تجمعي دسته دوم،  فراوان2    فراواني تجمعي دسته اول1
nfتعداد كل داده ها  f f N    1 2  فراواني تجمعي دسته آخر f f f  1 2    فراواني تجمعي دسته سوم3

  .معي را داشته باشيم، براي بدست آوردن فراواني مطلق بايد هر فراواني تجمعي را منهاي فراواني دسته قبل كنيم اگر فراواني هاي تج:نكته
  

چند درصد آنان . دانش آموزان يك مدرسه با سال تولد يكسان را وزن كسي كرده و عدد صحيح وزن آنان را يادداشت كرده ايم .5
 . وزن دارند50كم تر از 

  1 (72  2 (75  
  3 (78  4 (80  

  : در واقع بايد فراواني تجمعي درصدي را براي دسته ي چهارم حساب كنيم
      

    
8 9 12 15 44100 100 80

8 9 12 15 6 5 55
  50 درصد وزن هاي كمتر از 

  

ها   درصد داده37.  دسته، دسته بندي شده اند7اين داده ها در .  مي باشد52 و 31كوچك ترين و بزرگ ترين داده هاي آماري  .6
  باشد، فراواني دسته ي وسط كدام است؟80اگر فراواني كل .  مي باشد43 درصد آن ها مساوي يا بيشتر از 48 و 40كم تر از 

  1 (9  2 (12  3 (15  4 (16  

  وزن  46  47  48 49  50  51
  تعداد  8  9  12  15  6  5
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صل 
ف

1
دامنه تغييرات   52 31 21 دسته، طول هر دسته بايد 7 است و براي 21 3

7
  : حدود دسته ها عبارتند از.  باشد

 درصد داده ها48
      31 34 37 40 43 46 49 52 

ها  درصد داده37  
)حالا با توجه به درصدهايي كه سوال داده، بايد   ) 100 37   :  باشند40 و 43ها بين    درصد داده15 يعني 48 15 80 12100  

  

ي  ها در فاصله چند درصد داده. هاي آماري پيوسته است هاي جدول زير، داده داده .7 / /18 5 21   قرار دارند؟5

  1 (20  2 (25  
  3 (30  4 (40  

  
  :نويسيم هاي مطلق را مي گذاريم و به جاي فراواني تجمعي، فراواني به جاي مركز دسته، حدود دسته را مي. بايد اين جدول را تغيير بدهيم

/ /24 5 27 5  / /21 5 24 5  / /18 5 21 5  / /15 15 18 5  / /12 5 15   حدود دسته  5
  فرواني مطلق  5  8  12  9  6

/ي  هاي طبقه صد دادهدر /18 5 21   :  برابر است با 5 12 100 30
40

  
  

  

 باشد، فراواني مطلق 24ي وسط  رو اگر درصد فراواني نسبي دسته ي روبه بندي شده هاي دسته در جدول فراواني تجمعي داده .8
 )85رياضي (  ي چهارم كدام است؟ دسته

  1 (14  2 (15  
  3 (6  4 (17  

  

f

N
 100درصد فراواني   

aاز جدول، فراواني دسته وسط برابر   14 است، پس50 و فراواني كل   :  a
a a

      1424 100 14 12 26
50

 

f  : فراواني مطلق دسته چهارم برابر است با a    4 41 41 26 15  
 

  
  

)هاي هندسي شاخص(نمودارها   

 ـ  براي هر دسته، مستطيلي رسم مي  . هاي پيوسته مناسب است    براي داده ): مستطيلي(نمودار ستوني     ه شـكل  كنيم كـه ب

طول دسته
.  فراوانـي اسـت  

  . سطح مستطيل متناسب با فراواني است
  . ها است در واقع براي مركز دسته. هاي گسسته و كيفي مناسب است براي داده: اي نمودار ميله

 ها به شكل  ميله
if

ix

  . ي استها، برابر فراوان  هستند و عرض نقاط انتهاي ميله

اي، بـا   اگر در دو سر نمـودار ميلـه  . دهد نمودار تغييرات متغير را بهتر نشان مياين  . كنيم  ها را به هم وصل مي       نقاط انتهاي ميله  : نمودار چند ضلعي  
  .شود بگذاريم، مساحت زير آن با نمودار ستوني برابر مي) روي محور افقي(فراواني صفر 

 
 

 
 
 

  مركز دسته  14  7  20  23  26
  يفراواني تجمع  5  13  25  34  40

 

 چند ضلعي ستوني
)چند بر(  

  حدود دسته  13  15  17  19  21
50  41  a  14  5  فراواني تجمعي  
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fي آن  دهيم كه زاويه ه هر طبقه، قسمتي از دايره، نسبت مي       ب: اي  نمودار دايره 

N
   360ترتيب قرار گرفتن نواحي مهم نيست و جمـع  .  است

  . شود360ها بايد  زاويه
  نمودار ساقه و برگ

هـاي آن را بـه     جلوي هـر سـاقه، بـرگ   .ي اعداد است مانده قام باقيباشد و برگ شامل ار ها مي ساقه شامل يك يا چند رقم مشترك سمت چپ داده        
  .ها را در خودش دارد اين نمودار تمام داده. نويسيم ترتيب از كم به زياد مي

  اي  نمودار جعبه
  :دهيم ها را نشان مي در اين نمودار، بيشترين و كمترين داده و چارك

  
  .هاي بين چارك اول و سوم، درون جعبه هستند داده

  

 هاي پيوسته، كدام نمودار مناسب است؟ در توزيع فراواني داده .9

  اي دايره) 4  اي  ميله) 3  چند بر فراواني) 2  مستطيلي ) 1  
تر باشند نمودار چندبر فراواني از حالت منحني شكسته به يك منحني معمولي تبديل شده و نمودار گوياتر خواهـد بـود           ها به هم نزديك     هرچه داده 

  .تر است ها از روي نمودار مشكل ها استخراج داده اي به علت نزديكي داده اي، ميله نمودارهاي مستطيلي، دايرهدر حالي كه 
  

 و سطح زير نمودار چند بر فراواني را كه دو سر آن بر Sبندي شده، مساحت نمودار مستطيلي آن را  هاي آماري دسته در داده .10

Sنسبت . ناميم  ميSقي باشد، روي محور اف

S
  چگونه است؟

  .توان كرد اظهارنظر نمي) 4  1برابر ) 3  1تر از  بزرگ) 2  1تر از  كوچك) 1  
    : مساحت زير نمودار مستطيلي با مساحت زير نمودار چند بر تكميل شده برابر است

 
طول دسته تعداد كل داده ها

S S C fi CN   
 

 
  

10هاي آماري پيوسته، دسته اول  بندي داده در دسته .11 اگر مساحت زير نمودار چند بر فراواني .  تا است4ها   و تعداد دسته13
 است؟طول اولين و آخرين نقطه نمودار چند بر كدام . با مساحت زير نمودار مستطيلي برابر باشد

  1 (/ , /14 5 11 5  2 (,7 25  3 (10 22  4 (/ , /8 5 23 5  
C  :ها عبارتند از دسته      3 10 13 13 16 16 19 19 22 

/   : مركزها / / /11 5 14 5 17 5 20 5  
/  : انتهاي بگذاريمبايد در داده با فراواني صفر در ابتدا و  , / , / , / , / , /8 5 11 5 14 5 17 5 20 5 23 5  

 
  

)ي  بندي شده، دو نقطه هاي پيوسته و دسته در جدول فراواني داده .12 , )21 ) و 42 , )24 . متوالياً از نمودار فراواني تجمعي است51
 )88اضي ري(  رود؟ كدام نقطه در رسم چند بر فراواني، به كار مي

  1 (( , )21 51  2 (( / , )22 5 9  3 (( / , )22 5 42  4 (( , )24 9  
  . تجمعي است فراوانياه ها، مركز دسته است و عرض نقطه طول نقطه

  : برابر است با دسته دوم فراواني مطلق .  است51 و 42ها  و فراواني تجمعي آن24 و 21پس مركز دو دسته متوالي   51 42 9 

)و نقطه  , )24   .آيد  در نمودار چند بر مي9
  

3 3

اي ميله  چند بر فراواني 
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صل 
ف

1
0/ي چهارم و پنجم به ترتيب  اند، فراواني تجمعي نسبي در دسته بندي شده  دسته طبقه9هاي آماري در  داده .13  0/ و 28 .  است40

 )86رياضي (  ي پنجم چند درجه است؟ ي مربوط به دسته اي، زاويه در نمودار دايره

  1 (/40 5  2 (/41 4  3 (/42 6  4 (/43 2  
  :آيد اگر فراواني تجمعي نسبي در طبقه را از هم كم كنيم، فراواني نسبي به دست مي

f f
/ / / / /

N N
         0 40 0 28 0 12 360 0 12 360 43 2   

  

  

 )كتاب درسي(  تواند باشد؟   چه اعدادي ميxدر نمودار ساقه و برگ مقابل  .14

  1 (2 ،3 ،4  2 (3 ،4  
  5 يا 4) 4  4فقط) 3  

  
  
  

xبايد  2 x و 5  x يا 5پس ) ها ترتيب صعودي دارند برگ( باشد 4  4  
  

 

)ميانه، مد، ميانگين(هاي مركزي  شاخص  

  . را داشته باشد) اي، ارتفاع ستون يشترين طول ميله، زاويه نمودار دايرهب(ترين فراواني  ي است كه بيش مد داده
  . تراند ها از ميانه بيشتر و نصف ديگر از آن كم نصف داده. گيرد اي است كه در وسط قرار مي ميانه داده

  
  .گيريم ي وسط را به عنوان ميانه مي ها زوج باشد، معدل دو داده وقتي تعداد داده

  : ي هر نيمه هستند نهچاركها، ميا
 

 

 
  .شوند  جمع ميb برابر و با aهاي مركزي هم   جمع كنيم، شاخصb برابر و با a را xهاي  اگر داده** 

ni  : ها ها تقسيم بر تعداد آن ابر است با مجموع داده ميانگين بر  x x xx
x

N N

  
  1 2 

 

i  : داشته باشند) وزن(ها فراوني  اگر داده i

i

f x f xf x
x

f f f

 
 

  
1 1 2 2

1 2




 

fتوانند فراواني مطلق يا نسبي يا درصدي باشند ها مي.  
iميانگين، يعني   ها از      مجموع مقادير تفاضل داده    :نكته if (x x)   زنـيم و از هـم    در روش ميانگين حدسي، يك عدد حـدس مـي     . ، صفر است
  .كنيم گيريم و به حدس اضافه مي ها معدل مي كنيم و از جواب اين تفريق ها كم مي داده

Nx  : سازند اهايي كه دنباله عددي مي براي داده x
x x


  1

2
 

  .يانه و ميانگين، معدل اولي و آخري هستنديعني م
  

 ها كدام است؟ ميانگين آن. اند هاي آماري با يك رقم اعشار با نمودار ساقه و برگ داده شده داده .15

  1 (/9 05  2 (/9 06  
  3 (/9 07  4 (/9 08  

  
  

  ساقه  برگ
6

  
x

5
  

x

9
4

  
2
7
2

  
7
8
9

  

  ساقه  برگ
0 0 1 2 2 5 6 7
0 1 2 3 3 4 5 5
1 1 2 2

  
8
9
10
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مثلاً در سطر اول . كنيم ها با هم جمع مي ها را با هم و برگ اما براي اينكه سرعت بيشتر بشود، ساقه. ها را جمع و بر تعدادشان تقسيم كنيم بايد داده 
/ها هم   داريم و جمع برگ8ي   تا ساقه8جدول،  / / / / /      0 0 0 1 0 2 0 2 0 5 0 6 0 2/ يعني 7   : است3

/ / / / /
x /

             8 8 2 3 8 9 2 3 4 10 0 6 64 72 40 5 2 181 2 9 06
20 20 20

 

  

,هاي  در داده .16 , , , , , , , , , ,18 14 16 20 24 15 14 12 26 21 20 » تر از چارك سوم تر از چارك اول و كوچك هاي بزرگ داده« ميانگين 25
 كدام است؟ 

  1 (/18 25  2 (/18 33  3 (/18 66  4 (/18 75  
  :ها را به دست بياوريم ها را مرتب كنيم تا چارك بايد داده

 
QQ / Q /

, , , , , , , , , , ,
 

 21 314 5 22 5

12 14 14 15 16 18 20 20 21 24 25 26  

,  : تر از چارك سوم عبارتند از تر از چارك اول و كوچك هاي بزرگ داده , , , ,15 16 18 20 20 21  
  :  حدس بزنيم18اگر ميانگين را 

x /
         3 2 0 2 2 3 118 18 18 33

6 3
  
  

xدر جدول فراواني مقابل، ميانگين به صورت  .17 a 12   )88رياضي (   كدام است؟a.  محاسبه شده است2
  1 (/0 25  2 (/0 36  
  3 (/0 54  4 (/0 45  

  : است12زويم، حدسمان هم  از ميانگين حدس مي

 ( ) ( ) ( ) ( ) ( )
x / a a /

             
   

2 4 5 2 5 0 9 2 3 4 1212 12 12 5 12 2 0 25
2 5 5 9 3 24

  
  

1/ها  رو، اگر به تمام داده ي روبه بندي شده هاي دسته در جدول فراواني داده .18 هاي جديد، برابر  ميانگين داده.  واحد اضافه شود5
 ي سوم كدام است؟ فراواني دسته. شود  مي10

  1 (3  2 (4  
  3 (5  4 (6  

  .  شده است10 واحد اضافه كرديم، ميانگين 5/1ها  وقتي به تمام داده
8/) قبل از اضافه كردن(هاي فعلي  پس ميانگين داده ,(:  بود5 , ,15 11 7   )اند  مركز دسته3

a a
/ / a / a

a a
/ a a

               
   

   

4 3 5 7 11 3 15 12 35 11 458 5 8 5 92 11 102 8 5
4 5 3 12

2 5 10 4
  

  

  

ي ششم  فراواني مطلق در دسته. كند بندي شده را مشخص مي هاي آماري دسته قادير انحراف از ميانگين دادهجدول زير م .19
 قدر است؟ چه

  1 (14  2 (15  
  3 (16  4 (17  

  :ها بايد صفر باشد نمجموع انحراف از ميانگي
( ) ( ) ( ) x                

   

5 4 11 2 9 1 4 0 8 1 2 3 3 0
20 22 9 x    0 8 2 9 x x     0 2 34 0 17

  

  

 هاي جدول مقابل ميانگين كدام است؟ در داده .20

  1 (/7 5  2 (/7 6  
  3 (/7 7  4 (/7 4  

13 17 9 13 5 9 1   حدود دسته 5
3  a  5  4  فراواني  

 

3  2  1  0  1  2  4  انحراف از ميانگين  
3  x  8  4  9  11  5  اواني مطلقفر  

 

10 12  7 9  4 6  1   حدود دسته 3
1  /0 6  /0 4  /0    تجمعي نسبيفراواني  1

 

x

f

8 10 12 14 16
2 5 5 9 3



 آمـار  13 

صل 
ف

1
i: ميانگين برابر است با  i

i

f x

f




 

  :نويسم جدول را با مركز دسته و فراواني نسبي مي
  
  
  

/ / / /
x /

       0 1 2 0 3 5 0 2 8 0 4 11 7 7
1

  
  

هاي   دادهميانگين. ايم هاي حاصل را سه برابر كرده  واحد كم و سپس داده12ابتدا از هر داده .  است57ميانگين چند داده برابر  .21
 نهايي كدام است؟

  1 (45  2 (70  3 (135  4 (159  
axگفتيم  b ax b  پس ،:    (x ) (x )  3 12 3 12 

    ( )  3 57 12 135 
  

  هاي پراكندگي اخصش

i   :واريانس i i

i

f (x x) (x x)
S

f N

   
   



2 2
2 2 

iS x x
N

    2 2 2   ها برجسب مجموع مربعات داده: 21

i(x  :جذر واريانس است: انحراف معيار x)
S

N

 
  

2
 

sبراي مقايسه پراكندگي دو گروه : ضريب تغييرات
cv

x
) واحد ندارد( 

ها دنباله حسابي بسازند  ر دادهاگ
d d

N(x x x x )
 

1 2 3 داريم :  N
S d


2

2 21
12

 

 .  جمع كنيمb برابر و با aها را   اگر تمام داده:نكته

S a s

S | a | s

R | a | R





2 2 2

  

 

  انحراف معيار كدام است؟1 و 1، 1، 1، 1، 7هاي  در داده .22

  1 (5
3

  2 (10
3

  3 (5
6

  4 (5  

x
       1 1 1 1 1 7 12 2

6 6
  ميانگين: 

( ) ( )
S

     
2 25 1 2 1 7 2 5 25 5

6 6
  

  
  

 بندي شده در جدول مقابل، كدام است؟ هاي آماري دسته واريانس داده .23

  1 (/5 4  2 (/5 6  
  3 (/6 2  4 (/6 4  

11  8  5  2  x  
/0 4  /0 2  /0 3  /0   فراواني نسبي  1

 
/ /0 4 0 1 / /0 6 0 4 /1 0 6

  ركز دستهم  1  3  5  7  9
  فراواني  2  7  3  5  3
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x  : اول ميانگين
              

   
2 1 7 3 3 5 5 7 3 9 2 21 15 35 27 5

2 7 3 5 3 20
 

)  :حالا واريانس ) ( ) ( ) ( ) ( )
S

        
2 2 2 2 2

2 2 1 5 7 3 5 3 5 5 5 7 5 3 9 5
20

 

/
     32 28 0 20 48 128 6 4

20 20
  
  

 يانه، كدام است؟تر از مد و بيشتر از م هاي كم هاي آماري با نمودار ساقه و برگ مقابل، واريانس داده در داده .24

  1 (/8 5  
  2 (9  
  3 (/9 5  
  4 (10  

  
  :ها را بنويسيم داده 

x

, , , , , , , , , , , , , ,
 

20 22 23 25 26 28 32 34 36 37 39 44 45 45 46



 

,  : هاي بيشتر از ميانه و كمتر از مد داده , ,36 37 39 44 

x  :زنيم ميانگين را حدس مي
     3 2 0 539 39

4
 

( ) ( )
S /

         
2 2 2 2

2 3 2 0 5 9 4 25 38 9 5
4 4 4

  
  

,هاي آماري  اگر داده .25 , , , , , , , , ,14 18 15 12 11 9 14 16 17 15 هاي داخل جعبه  انحراف معيار داده. اي نشان دهيم  را با نمودار جعبه11
 تقريبا برابر كدام است؟

  1 (/1 1  2 (/1 2  3 (/1 25  4 (/0 3  
  : نويسيم اه را به ترتي مي داده  

Q Q Q

, , , , , , , , , ,
  
1 2 3

9 11 11 12 14 14 15 15 16 17 18 

,هاي داخل جعبه  پس داده , , ,12 14 14 15   : داريم است و14ميانگين برابر .  هستند15

( ) ( ) ( )
S / /

         
2 2 212 14 2 14 14 2 15 14 4 0 2 6 1 2 1 1

5 5 5
  

 .در صورت سوال كنكور نبود» تقريباً«ي  البته كلمه
  

دقت . امتيازات دقت كاري آنان، مطابق جدول زير است.  روز متوالي همزمان شروع به كار كردند5دو نفر در يك آزمايشگاه در  .26
 كاري كدام بيشتر است؟

  نفر دوم) 2  ر اولنف) 1  
  نياز به اطلاعات بيشتر) 4  يكسان) 3  

  

انـد، هـر چـه     ها بـا هـم مـساوي    به خصوص در اين سوال كه ميانگين. كنيم ها از ضريب تغييرات استفاده مي ي دو گروه از داده هميشه براي مقايسه 
  :واريانس كمتر باشد بهتر است

x x

( ) ( ) ( ) ( ) ( )
S

( ) ( ) ( ) ( ) ( )
S

 

        
 

        
  

1 2
2 2 2 2 2

2
1

2 2 2 2 2
2
2

8

7 8 9 8 8 8 9 8 7 8 4
5 5

10 8 8 8 6 8 7 8 9 8 10 2
5 5  

 .استپس دقت اولي بيشتر 
  

مد

  ساقه  برگ
0 2 3 5 6 8  2  
2 4 6 7 9  3  
4 5 5 6  4  

 

  نفر اول  7  9 8  9  7
  نفر دوم  10  8  6  7  9
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